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一、项目基本情况及自评结论

（一）项目资金安排情况
2019年度社工成长计划项目（粤财社〔2019〕65号）资金安排621万元。2020年度社工成长计划项目（粤财社〔2019〕242号）资金安排1,221万元。

项目资金用于407个乡镇（街道）社工站开展专业社会工作服务。按照培育和发展社会工作与志愿者协会的有关要求，建立扎根村居工作模式，每个站点发展不少于40个志愿者，年累计服务时间不少于400个小时，为特殊困难老年人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供社会工作专业服务和志愿服务。
（二）项目实施主要内容及实施程序

1.项目实施主要内容

（1）服务对象。社工站重点服务留守老人、敬老院供养对象，打造养老服务示范项目。同时，为最低生活保障人员、特困人员、困难和重度残疾人、生活无着流浪乞讨人员、留守和困境儿童等民政对象，以及贫困户、涉法青少年和其他需要提供服务的人群，提供专业化个性化服务。

（2）服务方式。社工采用先落在一村居，做专做精做细做实，再逐步辐射的推进方式，运用社会工作专业方法和技巧，找准服务对象，协助落实政策，综合评估个人、家庭的问题、需求和能力，开展心理疏导、人文关怀、能力提升、生计发展、关系调适、社会融入、社区发展等专业化个性化服务。

2.项目实施程序

该项目按照省厅统一部署，地市民政局指导推进，县（市、区）协助乡镇（街道）做好社工站建设和开展服务工作的程序组织实施，并明确具体职责任务分工。

广东社工“双百计划”社工站社工在与村（居）民建立深度连接情感和持续互动信任关系的基础上，依照“识别对象——分析需求——制定计划——协调资源——实施服务——跟踪问效”的程序开展服务，实行闭环服务模式。在做精做细做实一个村（居）后，村（居）社会工作服务点要将服务辐射到片区内的周边社区，逐步实现困难群众和特殊群体社会工作服务全覆盖。 

3.“双百”社工服务全流程

“双百”社工在开展专业服务一般有6个步骤：

第一步，驻村“三同”（同吃同住同劳动）和开展“四大任务”。“三同”是指“双百”社工在服务过程必须要采用“三同”式的工作理念，深入到群众的日常生活中，切身体会他们的困境，并与他们共同采取行动；同时，“三同”也是“双百”社工与人民群众建立良好的信任关系的重要途径。“四大任务”则是指建立关系、聚起人气、摸清情况、找准方向。这是“双百”社工驻村前期的主要工作任务之一，是做专、做精、做细、做实驻村服务的前提。在这一阶段，社工主要通过驻村“三同”的工作方式，跟群众建立良好的关系，摸清驻点社区的情况，获得他们的信任，聚起人气，找到未来的工作方向。

第二步，“挂图作图”。在第一步的基础上，“双百”社工通过运用“社区资产图”、“社区民政对象分布图”和“服务甘特图”等工具，采用“用脚画地图”的工作方式走村入户，全面摸清社区困难对象和特殊群体的分布情况，深入了解社区问题与资产，并制定服务方案和计划，为下一步精准化服务奠定基础。

第三步，精准化识别。“双百”社工根据“社区民政对象分布图”和“服务甘特图”，全面入户探访、摸查、了解社区内的困难群众和特殊群体，以及边缘弱势群体的具体生活情况，并逐一进行建档造册，形成“民政对象家庭信息服务表”，为接下来的精细化服务筑牢基础。

第四步，落实政策。按照“应保尽保、应救尽救、应兜尽兜”的原则，依照“民政对象家庭信息服务表”中评定的等级和登记的相关信息，全面落实相关民生福利政策，打通民政政策“最后一米”。

第五步，精细化服务。在全面落实好民生福利政策的基础上，根据走访入户、参与观察、深层访谈等方式了解到的服务对象的多样化问题与需求，“双百”社工通过整合运用个案、家庭、社区等专业方法为他们提供资源链接、心理慰藉、能力提升、社会融入等精细化服务，助力提高社区困难群众和特殊群体的获得感和幸福感。

第六步，推动建立“共建共治共享”的社区治理格局。在驻村工作中，“双百”社工除了做上述5步服务之外，也格外注重培育社区志愿者和社区社会组织，提升民众的主体意识和互助精神，引导社区民众积极参与社区治理， 从生计发展、社区参与、社区互助、环境友好、文化多元等五个方面推动建立“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体，最终实现社区的可持续发展。

二、绩效表现

（一）资金使用绩效

1.项目绩效目标完成情况

社工成长计划项目（2019、2020年度合并绩效自评）绩效自评分数为95分。
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一是投入方面自评20分。预算资金经过厅党组会集体决策审议通过，符合省财政当年度有关预算编制的原则和要求。项目立项时在论证决策、目标设置及保障措施三个方面均进行了全面考虑。资金用于持续资助该项目407个社工站开展社会工作服务，聚焦民政主责主业，增强基层民政服务力量，丰富社会工作发展路径，推动全省社会工作健康发展，满足人民群众对美好生活的需求，推进共建共治共享社会治理格局的实现。立项论证充分，目标设置完整合理、可衡量，同时亦有完整的制度及合理的计划作为保障措施。为项目后续的开展提供了有力的保障。资金落实方面根据资金使用的依据、范围、原则、目标进行了合理分配，确保能充分发挥资金效益，达成预期绩效目标。

二是过程方面自评19分。为使本项目工作达致较好的效果，对照《关于下达省财政福彩公益金项目补助资金的通知》（粤财社〔2019〕65号）、《关于提前下达2020年省财政用于社会福利的彩票公益金项目资金预算的通知》（粤财社〔2019〕242号）等要求，加强对项目资金使用及项目实施事项的监督管理，达致了资金专款专用，支付及时，支出规范，事项程序规范，监管有效的目的。

三是产出方面自评34分。项目资金用于资助经济欠发达地区19个地级市407个乡镇（街道）社会工作服务站开展社会工作服务，为特殊困难老人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供服务，带动了所在区域社会工作人才专业成长，助力所在区域志愿者人才发展，19个地市407个乡镇（街道）社会工作服务站在服务区域内共培育志愿者45,533名，大于绩效目标值。

四是效益方面自评22分。本项目系列工作的开展，成效显著，社会工作精准化识别、精细化服务能力与水平得到明显提高，实现了社会工作与志愿服务有机结合，广大服务对象对社会工作和志愿相关服务的满意度>90%。
2.项目资金执行情况

从各地民政局反馈的情况看，各地能够严格按照要求，及时下达资金，支出金额为1,531.55万元，支出率为83.6%。资金全部用于该项目407个乡镇（街道）社会工作服务站开展服务。

3.项目实施成效情况
通过项目实施，已服务困难群众和特殊群体近800万人次，共协助10,190名困难群众享受应有的福利政策救助，打造社会工作品牌服务项目352个，开展个案服务6,836个，共协同居民解决社区事务近9,000项，协助解决社区问题1,383个；开展社区活动22,492余场；培育社区社会组织11,88个；链接社会慈善资金2,059万元。
（二）存在问题

该项目短板指标主要有“将资金按时拨付到社工站”、“社会工作精细化服务”、“社会工作与志愿服务有机结合”，存在的问题和原因如下：
1.资金最终下达到乡镇（街道）社工站存在不及时的问题。主要的原因是，该项目资金从省到地市再到县（市、区），最后再拨付到乡镇（街道），流程繁琐，地市跟踪督促不够的原因。

2.社会工作精细化服务水平要进一步提高。主要的原因是一线社会工作“小白”居多，专业水平参差不齐，粤东西北地区缺乏社会工作专业人才，仍需要进一步提升和增强。

3.社会工作与志愿服务有机结合需要进一步增强。主要的原因是粤东西北地区乡镇（街道）社会工作和志愿者服务理念薄弱，覆盖面还不够广，开展服务的范围有限。

三、改进意见和计划

针对存在的问题，按照项目资金绩效管理的有关要求，在下一步的工作中，着重完善以下三个方面的工作。

（一）加强资金管理。要求各地要按照通知要求，及时下达资金，并要全程跟踪资金下达、使用情况。

（二）提升督导和一线社工服务能力。进一步贯彻落实《督导项目管理办法》，加强对社工站和社工督导、培训，提高社工专业理论知识和实务能力，进一步提升服务水平。

（三）进一步提升社会工作和志愿服务相结合的能力，充分发挥依托社工站成立的乡镇（街道）社会工作与志愿服务协会的作用。按照协会的宗旨、业务职责开展培养志愿者、链接资源等工作，并规范运营、充分发挥社会组织协同作用。
